"双减"政策实施以来,泗洪县青阳中心小学坚持学生立场,以作业变革为抓手,积极探索减负提质的实践路径——

作业有质,乐学无忧

■本报见习记者 王小亮 通讯员 赵荣

多彩阅读、劳动实践、科学探究、体育锻炼……泗洪县青阳中心小学孩子们的"好作业记录手册"充满趣味,各类综合素养作业让学生乐在其中,学得有情有趣、玩得有滋有味。

作业是学校教育教学管理中的重要环节,也是课堂教学活动的必要补充。"双减"政策实施以来,青阳中心小学全面启动提升作业设计与实施品质的研究,积极探索构建高质量作业体系和多元化绿色评价体系,以"作业不出校门、书包不回家""绿色评价快乐游考"等举措助力"双减"落地生根。"学校坚持学生立场,通过科研推动,聚焦作业质量和学习效能,助力学生综合素养的提升。"该校校长皮文彬说。

优化设计,发展学生综合素养

"观察水结冰,并注意前后有什么变化?""观察水沸腾的过程,看看沸腾时有哪些特点?"……这样"玩中学"的实践作业,深受青阳中心小学孩子们的喜爱。

"根据学生认知能力水平,我们设计了6个梯度作业,将基础性作业、发展性作业和创造性作业结合,将听、说、读、写融入表演、演唱、绘画、游戏等学生喜闻乐见的活动中,丰富作业形式,让日常化的作业更有吸引力。"该校副校长王静告诉记者。

为了加强对实践性作业的管理,该校统一印制"好作业记录手册",倡导学生记录每次作业的形式内容、活动过程等,谈谈自己的感想和收获。王静说,

精心印制的"好作业记录手册"侧重于学生内心体验和自我教育,能够有效地记录学生的学习过程和学习结果,这些是形成学生学习轨迹的重要来源。

多样化的作业设计,让该校五(11) 班学生周禹宁从中感受到不一样的快乐。他告诉记者,以往周末时间都是在培训班度过的。现在,他可以跟着老师一起走进消防中心、银行、法院等公共场所参与社会实践。"这些活动都很有意思,不仅没有影响我的学习,反而让我的生活更丰富了。"

细化管理,提升教师教研能力

为了在具体环节加强作业管理水平,青阳中心小学总结出便于实施的"六个禁止",即禁止把作业带回家,禁止给家长布置作业,禁止布置简单重复性、惩罚性作业,禁止布置超标作业,禁止布置用手机完成的作业,周三无作业日禁止布置作业。

"我们采取值班教干随机抽查、学生问卷调查、家长问卷调查等方式监控学生作业量;利用告家长书、家长开放日等寻求家长配合与支持;通过实行'1+1'课后服务模式,实现多元管理与落实。"青阳中心小学副校长俞甜甜说,作业是反映课堂是否高效的重要标准,通过研制更贴近学生生活、更注重学生素质培养的作业,教师能够更清晰地了解、把控学生对课堂内容的掌握情况,倒逼教师不断提升作业设计能力和教研水平。

为此,该校通过开展作业设计全员培训、学科专项教研、优秀作业设计案例等方式,梳理作业设计的问题清单,加强对作业设计与实施的研究,并对学科类、阅读类、探究类、活动类等作业提出具体指导意见。在此基础上,教师有针对性地设计和布置作业,提高作业的精准度和实效性,真正让作业发挥查漏补缺、巩固练习的作用,避免低效、无效作业给学生带来额外学习负担。

一系列的培训、教研活动,让该校语文教师杨珍深受启发。她针对班级学生特点,精简设计了一些必做题和选做题,让学生依据自己的喜好和能力选做作业,最大程度上照顾到各个层次的学生。同时,布置一些具有创新性和实践性的特色作业,如绘出思维导图梳理课文知识点,用"智行本"拓展课外知识等。"我认真学习了新课程标准,仔细钻研教材,更新教学理念,在帮助学生'减负'的同时也提高了自己的教学质量。"

评价改革,尊重学生成长规律

"恭喜你轻松闯过第七关,成为今 天第一位'小百灵',继续加油哦!""你 是本次游考的第一位幸福'小博士',祝 贺你!"每到期末考试期间,青阳中心小 学就成了一片充满欢乐与智慧的海洋。该校一、二年级取消期末纸面考试,把语文、数学、音乐、体育、美术、科学等学科知识和技能穿插在趣味活动中,用活动开展综合素质能力测试。

据该校副校长丁德山介绍,学校积极探索针对一、二年级的无纸笔化综合评价方式改革,经过多次研讨,最终确定以趣味游考评价学生学习成效,进一步激发学生的学习积极性和学习兴趣。

为了探索完善多元化的绿色评价体系,该校为学生量身定制更全面、更科学的绿色成长档案手册,坚决摒弃唯分数的单一评价机制。每学期,各科教师都通过成长仪式、红领巾足迹、"艺"彩纷呈、学业成长、读书采蜜等评价项目对学生进行全过程、全方位评价,引导和鼓励学生发现自己的闪光点,让每个学生都能快乐成长。

"'双减'以来,通过不间断的实践 探索,学校各学科作业总量下降,学生 负担减轻,综合素养提升明显,家长对 课堂教学、作业管理、课后服务等方面 满意度明显提升。一系列举措尊重了 学生身心成长规律,顺应了教育发展的 趋势,推动学校素质教育向纵深发展。" 皮文彬说。





图片新闻



4月24日,无锡市清名桥中学开展"劳模进校园 扬劳模精神"活动,邀请省劳动模范郭兆根、邓伟雄来校讲述自己在平凡岗位上发光发热的故事,让榜样力量成为青年学子成长成才的精神动力。 网络取 摄

共谋"幼小 科学衔接"之道

(上接第1版)

围绕幼小衔接的校本化课程实践,南京大学教育研究院教授吕林海认为,幼小衔接要在"经验"的基础上考虑"度"的问题。"学生个体成长有差异性,各地各校还要从儿童的需求出发,通过策略化、差异化的方式,更好地赋予幼小衔接以主体职责。"

多方协同,推进衔接"高质量"

怎样让小学新生更快地适应校园生活?《江苏省大力推进幼儿园与小学科学衔接攻坚行动实施方案》明确提出,要将一年级上学期设置为入学适应期,从身心、生活、社会、学习四个方面帮助儿童做好入学适应。

一年级的孩子不会整理怎么办? 孩子们彼此缺少交流怎么办?一年级 教师又该如何应对?"作为一名工作还 不到一年的新教师,我要积极调整教 学理念,从儿童的身心健康出发,更加 关注儿童,帮助孩子学会交往。"南京 市立贤小学语文教师刘世文说,该校 教师从方式改进和场域设置着手,创 设参与游戏、打造趣味环境,更好地促 进孩子们的交往交流。

"转变家长观念是幼小科学衔接的关键。"华泽峰说。常州市组织构建"家、园、校"互助共育体系,针对家长的困惑和焦虑,组织专家力量研发幼小衔接家长系列课程,通过举办小型体验式"父母学堂"、发放"给家长的5封信"等,帮助家长转变衔接理念、调

泰州市东方明珠幼儿园将取得家长的支持作为幼小衔接工作重点。"为了让家长对幼儿园教育有信心,对小学教育有准确判断,我们召开家长会宣传科学的保教理念;制作《家长幼小衔接指导手册》,引领家长在价值观、儿童观和教育观上达成一致。"该园园长陈爱华说。

"双维双向"助力学生"抗压减压"

本报讯(通讯员 张品 黄家伟记者 缪志聪)"心理韧性是青少年应对当下和未来的重要一课。"近日,南京师范大学心理学院"韧心'点亮生命"调研团针对当前我国中小学生心理韧性的现状与培养情况,对江浙地区8市42个县区10万余名中小学生、家长和一线教师开展系列调查研究,为中小学生心理韧性培养工作提供了创新方案。

据了解,心理韧性是指人应对与战胜挫折和逆境的心理力量,也被称为抗逆力、抗挫力、复原力、回弹力等。"现在的孩子们物质世界丰富,生活环境安稳,但这也在一定程度上削弱了孩子原本具备的压力应对机制。不管是家长还是老师,都越来越需要重视孩子心理韧性的培养。"团队成员金昱清介绍说。

从2021年开始,这项调研已经持续了3年,在探索当前中小学生心理韧性的发展现状与培养困境、心理韧性培养的创新模式等方面有了较大进展。南师大心理学院教授陈庆荣告诉记者,调研团统计分析了大样本调查数据,综合质性访谈、案例分析等内容,研究发现:在心理韧性的主要维度中,情绪控制和寻求支持是抵御心理危机的最关键因素,力量性是维持心理健康水平的最核心指标。而受限于中小学生心理韧性培养工作的实际困难,这三者的发展水平仍有较大提升空间。

基于前期成果,调研团走进学生家庭,深入中小学校和社区,开展了心育课程设计和专业团体辅导等大量实务工作。"我们在南京的一个社区做团体辅导,发现很多孩子不知如何应对挫折困难。在让他们分享遇到的挫折

困难时,孩子们的讲述是很细微的,比如同学之间有误会、作业没做好、被老师批评了,这些都会给他们造成很大的心理压力,但平时生活中很可能会被忽略。"金昱清表示,对中小学生来说,生活中的困难与挫折普遍存在,他们也需要培养应对问题的能力。

"3年来,我们发挥心理学专业优势,积极开展中小学生心理韧性培养的相关研究,慢慢摸索出了融合信息化手段和校家社协同育人理念构建中小学生心理韧性培养的创新模式。"团队负责人、南师大教师宋玥表示,"双维双向"测评筛查模式是一种更符合现代心理学发展趋势和中小学心理健康教育趋势的测评模式,希望以此为一线教师提供心理健康教育的趋力点,更好地推进中小学心理健康教育工作。

以学铸魂 以学增智 以学正风 以学促干

(上接第1版)

4月23日,江苏理工学院举行党委领导班子学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班式暨党委理论学习中心组(扩大)学习会,专题学习习近平总书记在主题教育工作会议上的重要讲话精神。该校强调,要把集中学习讨论与个人自学有机结合起来,全面系统学、带着问题学、联系实际学。

4月24日,常州大学举行学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班仪式暨开班第一课。该校共组建校党委常委会、处级领导干部和怀德学院领导干部3个读书班,开展为期7天的集中学习,全面、深入、系统学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步加深对党的创新理论的理解把握,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想真正人脑、人心、人行。

4月24日,宿迁学院学习贯彻习 近平新时代中国特色社会主义思想主 题教育读书班开班。该校要求全体学 员端正学习态度,按照读书班统一部 署和要求,真正沉下身来、静下心来, 专心致志认真思考;妥善处理工学矛 盾,做到工作和学习"两不误、两促 进";严肃学习纪律,时刻保持党员干 部的良好精神风貌,共同把专题读书 班开展好。

4月25日,江苏科技大学举行学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班式暨专题报告会。南京航空航天大学马克思主义学院院长、博士生导师王智教授受邀以"在新征程上全面推进中国式现代化"为题作辅导报告。与会人员表示,该报告主题鲜明、视野开阔,内容丰富、深入浅出,具有很强的政治性、理论性、针对性和指导性。

"读书班,基点源于落实政治要

求,落点在于强化政治能力。"4月26日,江苏大学举行学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班式暨第一次集中学习会,该校规划发展处处长徐伟作表态发言。他表示,要以紧跟紧随推动真学真信,全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系和精髓要义,真正把马克思主义看家本领学到手。

4月26日,无锡学院举行主题教育读书班开班式暨第一次集体学习会。此次读书班为期一个月,集中学习时间不少于7天,采用原著导学、专题研学、实地见学、报告讲学、成果展学等形式开展。同时,在"学习强国"平台创建"主题教育读书班"学习组织,创新读书打卡、主题发言、讨论跟帖等线上学习机制,真正把读书班打造成党员干部的理论"充电站"、能力"补给站"和作风"质监站"。

新闻占未

"江苏高校名师名课月月观摩" 活动第二期在宁举行

本报讯(记者 汤文清)4月21日, "江苏高校名师名课月月观摩"系列活动 第二期在南京大学举行。本次教研活动 由南京大学教师教学发展中心与南京大 学教育部项目式大学英语教学模式改革 虚拟教研室联合承办,省教育厅高教处 以及南京大学等校教务处、教师教学发 展中心负责人和部分教师参加现场观 摩,在线观摩达5000余人次。

本期观摩活动由省教学名师、南京 大学大学外语部王海啸教授领衔,以"项 目式与混合式融合教学设计"为主题,在 组织形式上突出"传""帮""带"。"传"即 名师借助虚拟教研室平台及相关知识图 谱与数字化资源等传授相关理论框架与 教学设计原则,"帮"即骨干教师结合实 例示范学设计,"带"即青年教师汇报创 新教学设计方案,教研室成员在名师与 骨干教师带领下共同研讨、改进创新、答 疑解惑。3位青年教师代表分别围绕项 目式大学英语读写课程教学中的有效交 互、基于全过程评价的大学英语听说教 学设计、基于项目式与混合式学习的大 学英语课程中思政元素的有效挖掘等话 题进行读课和说课。

邗江建成扬州首家 校园安全体验馆

本报讯(通讯员 刘冠霖)近日,扬州市首家校园安全体验馆在华东师范大学邗江实验小学开馆。体验馆总面积252平方米,分为消防器械展、火灾逃生实景模拟、居家防灾实景模拟、交通安全实景模拟、医疗救助体验、4D地质灾害体验、各类安全知识科普互动等7大功能区,是集消防、交通、地质灾害、医疗救助等领域基础知识科普和基本防护技能训练为一体的综合型安全体验教育场所。

据介绍,安全体验馆采用投影、AR、 人机互动等多媒体技术,将安全知识科 普教育和现代电子科技手段相互关联、 有效融合,通过沉浸式的互动体验,向学 生传播安全知识,传授安全防护技能,规 范安全行为,提高学生对生命价值的认识,呵护学生健康成长。华师大邗江实 小还将发挥教育集团牵头校的辐射带动 功能,组织更多师生走进体验馆,开展生 命安全教育,普及安全知识技能,共同维 护社会公共安全。

常州市局前街小学研发 家庭教育指导手册

本报讯(记者 王琼 通讯员 毛翠娥 尤佳)"如何让孩子养成良好的时间观念""如何引导孩子少看电子产品,多看电子书"……近日,常州市局前街小学发布《局前街小学家庭教育指导手册》(以下简称《手册》),聚焦日常家庭教育中的常见难题,以菜单形式提供切实可行的策略,为家长指点迷津。

此前,常州市局前街小学面向本校 家长发放千余份调查问卷,收集家长在 家庭教育中的困惑。调查结果显示,低 年级家长重点关注幼小衔接,中年级家 长聚焦孩子的成长转折点,高年级家长 更焦虑孩子学业。该校梳理家庭教育 中存在的80个问题,组织班主任教师共 同撰写《手册》。《手册》按年级设为6个 分册,涵盖习惯培养、人际交往、性格养 成、亲子沟通、青春期教育等内容。《手 册》以问答形式呈现,不仅有班主任教 师的教育教学经验,还有众多家长的优 秀育儿经验。据悉,《手册》已在"局前 街小学"微信公众号发布,方便家长随 时翻阅,并不断补充内容。该校校长李 伟平表示,学校将通过微视频、在线咨询 等灵活便捷的方式,为家长遇到的个性 化问题"开良方"。

苏州市职业大学 启动"继馨讲堂"

本报讯(记者 王琼)日前,苏州市职业大学与苏州市美术家协会、张继馨艺术馆签署合作协议,启动"继馨讲堂"。该讲堂旨在全面加强和提升学校美育,坚持以美育人、以文化人,提高学生审美和人文素养,推动学校美育工作高质量发展,创建"大美育"特色品牌。

据了解,"继馨讲堂"将围绕张继馨先生在中国花鸟画艺术领域所取得的成就,开展一系列培训、讲座和拓展研究,擦亮吴门画派新时代名家名片,推动美育工作向高层次、高水平方向推进和发展。为此,苏州市职业大学专门拉成立校外、校内两类美育导师团,聘请知名艺术家担任美育导师。该校将以"继馨讲堂"为纽带,加强与苏州市美术家协会、张继馨艺术馆的合作共建,进一步构建学校"大美育"工作体系,形成多方协作、开放高效、充满活力的学校美育新格局。